《马克思主义基本原理》试题参考答案（三）

一、单项选择题

1、D   2、A    3、D   4、D   5、A   6、A  7、C    8、C   9、D  10、A        

11、B  12、A   13、A   14、C 15、B 16、D   17、C  18、A 19、B 20、C

21．C  22。D  23。B  24。D  25。A  26。D 27。C  28。B  29。C 30。C

二、多项选择题
1、ACDE  2、BCDE  3、BC    4、AD    5、ABC   6、BE   7、ACE        

8、CBDE 9、AB   10、CDE  

三、辨析题
1、这个观点是错误的

2、这个观点是错误的，矛盾的斗争性需要条件的制约，能打破条件的制约，还能创造事物发展所需要的新条件。

3、这个观点是错误的。产业工人创造的剩余价值的一部分 
4、这是正确的。

四、材料题

（1）材料1中的“回复”是纯粹的回复，是对科学技术的作用没有“扬弃”的回复，是错误的，（2）材料1的观点是盲目悲观主义，片面夸大了科学技术的弊；材料2的观点是盲目乐观主义，片面夸大了科学技术的作用，这粮站观点都不能正确评价和分析科学技术的作用，均不能对实际起到正确的引导。

（3）科学技术是“双刃剑”：科学技术是进步的力量，在社会发展过程中起着重要的作用。能提高人的认识能力，并可以转化为生产力，促进人们生活水平的提高。因而各国都很重视科学技术的发展。随着科学技术的发展，“全球问题”（人口问题，温室效应，厄尔尼诺现象，土壤过分流失，土地荒漠化扩展，森林面积锐减，生物物种加速灭绝、禽流感等等）突出，要关注度的把握。

但不能将这些问题看做是科学技术发展的直接结果。“全球问题”是人和人之间关系的失调以及人和自然的冲突，它体现了科学和价值之间的矛盾，科学技术能带来幸福还是灾难，完全取决于人类自己。

五、论述题：

1.答：通过对资本主义简单再生产过程的分析， 可以发现资本主义经济关系的一些重要特点。 （1）资本家付给工人的工资即可变资本，是工人自己创造的。因为资本家现在支付给工人的工资，不过是工人在以前的生产过程中所创造的价值的一部分。 （2）资本家的全部资本归根到底都是工人创造的。资本家的全部原有资本，不管它最初是怎样来的。经过一定时期以后，统统都会被资本家用于个人消费而全部被消费掉，因而他手中仍然掌握的资本，显然是在这个时期内积累起来的剩余价值，也就是说，都是靠剥削工人的劳动得到的。 
　 （3）工人的个人消费也从属于资产阶级，是资本主义再生产的必要条件。从再生产的角度来考察，工人进行个人消费，不过是为了恢复被消耗掉的劳动力，也就是为资本家再生产出可供剥削的劳动力,以便使资本主义再生产得以不断进行下去。 
　　这些特点表明，在资本主义简单再生产过程中，不仅生产出商品和剩余价值，还要再生产出资产阶级的全部资本和一无所有的雇佣工人，即把资本主义剥削关系存在的条件也重新生产出来。所以，资本主义的再生产是物质资料再生产和资本主义生产关系再生产的统一。 
